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Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie erfolgt die genaue Berechnung 

des Sozialindex für Schulen über die fünf bekannten Indikatoren 

hinaus, der im Rahmen des Startchancen-Programms in Bayern 

entwickelt wurde (mit Nennung einer Sozialindex-Tabelle der 

bayerischen Schulen), welche 480 bayerischen Schulen folgen ab 

Schuljahr 2025/2026 ins Startchancen-Programm und für welche 

weiteren Fördermaßnahmen wird der Sozialindex im Bildungs-

sektor verwendet oder ist geplant? 
 

Horst Arnold  
(SPD) 

Nachdem die Petitionen …………… zur Begrenzung der Nacht-

flugzeiten am Nürnberger Flughafen Albrecht Dürer in der Sit-

zung des Ausschusses für Wohnen, Bau- und Verkehr am 

11.06.2024 allesamt mit dem Votum, „Material“ (§ 80 Nr. 3, 2. 

Alternative der Geschäftsordnung für den Bayerischen Landtag), 

verbeschieden wurden, frage ich die Staatsregierung, wie ist der 

weitere administrative Verlauf im Hinblick auf die gesetzlich 

vorgeschriebenen und weiteren Planungen zur lärmschutzrechtli-

chen Kulisse unter gegebenenfalls vorgesehener Bürgerbeteili-

gung im Hinblick auf das vom Ausschuss abgegebene Votum? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie werden die Mitglieder der am 

27.02.2025 angekündigten „Taskforce“ NS-Raubkunst gefunden 

(bitte mit Angabe der Anzahl bereits angefragter Fachleute, die 

als Mitglieder in Frage kämen, sowie der angestrebten Anzahl der 

Gesamt-Mitglieder der „Taskforce“), wie erfolgt die letztendliche 

Einsetzung bzw. Ernennung der Mitglieder der „Taskforce“ (bitte 

mit Nennung des vorgeschalteten Auswahlprozesses und geplan-

ten Zeitablaufs) und mit welchem konkreten Mandat soll die 

„Taskforce“ ausgestattet werden (bitte mit Angaben zu Aufgaben, 

Zielen und Befugnissen)? 
 

Florian von Brunn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, ist es nach Erkenntnissen der 

Staatsregierung zutreffend, dass CDU und CSU den Zugang zu 

Informationen für Bürgerinnen und Bürger – u. a. nach dem In-

formationsfreiheitsgesetz – reduzieren oder abschaffen wollen, 

wie steht die Staatsregierung zum Zugang von Bürgerinnen und 

Bürgern zu allgemeinen Informationen staatlicher bzw. öffentli-
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cher Stellen sowie Behörden, wie er im Informationsfreiheitgesetz 

geregelt ist, und wie steht sie zum Zugang der Bürgerinnen und 

Bürger zu Umwelt- und Verbraucher(schutz)informationen (gere-

gelt im Umwelt- und Verbraucherinformationsrecht)? 
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit gibt es seitens der Staats-

regierung bzw. der Bayerischen Eisenbahngesellschaft Überle-

gungen, aufgrund fehlender Finanzmittel weniger SPNV-

Leistungen zu bestellen bzw. SPNV-Leistungen abzubestellen, 

nachdem die Nürnberger Nachrichten am 24.03.2025 entspre-

chend berichtet hat, auf welchen Strecken wird über Abbestellun-

gen in Bayern nachgedacht und welcher Umfang an Kürzungen 

wird angestrebt? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Plätze in Unterfranken in 

einem Frauenhaus für Frauen sowie für deren minderjährige Kin-

der angeboten werden (bitte jeweilige Kommunen aufzählen und 

nach Landkreisen und kreisfreien Städten aufschlüsseln), wie 

hoch ist die Auslastungsquote der bestehenden Frauenhäuser in 

Unterfranken seit 2020 und sind die im Haushalt vorgesehenen 

finanziellen Mittel ausreichend, um nicht nur die bestehenden 

Frauenhausplätze in Unterfranken zu erhalten, sondern auch auf 

den zusätzlichen Bedarf zu reagieren? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Anlässlich des u. a. im Dezember 2024 durch Staatsminister des 

Innern, für Sport und Integration Joachim Herrmann in Aussicht 

gestellten Bayerischen Sportgesetzes1 frage ich die Staatsregie-

rung, wie ist der Zeitplan hinsichtlich der Einbringung eines Bay-

erischen Sportgesetzes in das parlamentarische Verfahren, welche 

Organisationen wurden und werden in diesem Prozess beteiligt 

und welche wesentlichen Verbesserungen werden darin konkret 

für das Sportland Bayern angestrebt? 

                                                           
1  https://www.bayern.de/newsletter-der-bayerischen-staatsregierung-20-dezember-2024/ 

 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Welche Angebote werden den Beschäftigten der bayerischen Jus-

tiz gemacht, die überwiegend die Themenfelder Interkulturelle 

Kommunikation, Migration, kulturelle Diversität, racial bias, An-

tidiskriminierung zum Inhalt haben, um sich fortzubilden, in wel-

chem Umfang sind diese Trainings- und Weiterbildungspro-

gramme in den Jahren 2021 bis zum Stichtag 30.12.2024 besucht 

worden (bitte nach Jahren und Teilnehmerinnen- und Teilnehmer-

zahl auflisten) und inwieweit ist unter den oben genannten The-

menfelder verpflichtender Bestandteil der Ausbildung angehender 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Justiz? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Flüchtlinge leben derzeit 

in Bayern, welche Kommunen verweigern es, weitere Flüchtlinge 

entgegen des Königssteiner Schlüssels aufzunehmen und wie be-

urteilt die Staatsregierung die Aussage der CSU-Stadtratsfraktion 

in München, wonach wegen fehlendem Wohnraum entgegen des 

Königssteiner Schlüssels kaum noch neue Flüchtlinge in der Stadt 

München untergebracht werden können? 
 

https://www.bayern.de/newsletter-der-bayerischen-staatsregierung-20-dezember-2024/
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Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele sogenannte Cyberangriffe 

wurden 2025 auf staatliche Einrichtungen in Bayern verübt, in 

wie vielen dieser Fälle wurden dabei Daten „abgegriffen“ und 

welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über die Urheber der 

entsprechend erfolgreichen Cyberangriffe? 
 

Martina Fehlner  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, mit welchen Fördermaßnahmen hat 

sie in den vergangenen fünf Jahren Rinder- beziehungsweise 

Milchviehhalter bei der Umstellung von der Anbindehaltung auf 

Kombihaltung mit Weidegang unterstützt (bitte aufgelistet nach 

Jahren, Art der Maßnahmen und Höhe der jeweiligen finanziellen 

Förderung pro Maßnahme angeben), von wie vielen Betrieben 

wurden die oben genannten Förderprogramme in Anspruch ge-

nommen (bitte aufgelistet nach Jahren, Art der Maßnahmen und 

Höhe der jeweiligen finanziellen Förderung pro Maßnahme ange-

ben) und wie viele Betriebe haben im Anschluss daran das Öko- 

bzw. Bio-Siegel erhalten (bitte mit Auflistung der Anzahl der 

Betriebe pro Jahr angeben)? 
 

Christiane Feichtmeier  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist laut Polizeilicher Kri-

minalstatistik für das Jahr 2024 der Anteil der Tatverdächtigen 

ohne deutsche Staatsangehörigkeit mit Wohnort im Ausland an 

der Gesamtzahl der Tatverdächtigen ohne deutsche Staatsangehö-

rigkeit, wie hat sich der Wert in den letzten zehn Jahren entwi-

ckelt und wie hoch ist der Anteil für das Jahr 2024 jeweils für die 

einzelnen Polizeipräsidien? 
 

Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der im Entwurf zum Nachtragshaushalts-

plan 2025 bekannt gegebenen Kürzungen, insbesondere der Erhö-

hung der Haushaltssperre von 10 auf 15 Prozent, und damit weite-

rer Einschränkungen bei den Mitteln für Naturschutz und Land-

schaftspflege, was sich seit Dezember unmittelbar negativ auf die 

Fördermittel für Landschaftspflege- und Naturschutzverbände 

auswirkt, frage ich die Staatsregierung, welche Projekte je Land-

kreis in Unterfranken für Landschaftspflegemaßnahmen sowie 

Artenhilfsprogramme sich im laufenden Verfahren befinden (bitte 

jeweils die Träger der jeweiligen Maßnahmen angeben), welche 

davon weiterhin konkret wie bisher gefördert werden und wie sich 

die Bereitstellung von Landesmitteln zur Förderung von Land-

schaftspflegemaßnahmen sowie Artenhilfsprogrammen in Unter-

franken in den letzten fünf Jahren entwickelt hat? 
 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der im Entwurf zum Nachtragshaushalts-

plan 2025 bekannt gegebenen Kürzungen der Ausgaben für Na-

turschutz und Landschaftspflege, die u. a. Fördermittel für Land-

schaftspflegeverbände betreffen, frage ich die Staatsregierung, 

welche Projekte je Landkreis in Mittelfranken für Landschafts-

pflegemaßnahmen sich im laufenden Verfahren befinden, welche 

davon weiterhin konkret wie bisher gefördert werden und wie sich 

die Bereitstellung von Landesmitteln zur Förderung von Land-

schaftspflegemaßnahmen in Mittelfranken in den letzten fünf Jah-

ren entwickelt hat? 
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Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Da die Firma …………… in Maitenbeth, Landkreis Mühldorf, 

eine Bauschuttverfüllgrube betreibt und eine weitere, anschlie-

ßende Verfüllung beantragt hat und die beiden Abschnitte bereits 

Gegenstand einer positiv gewürdigten Petition im Ausschuss für 

Umwelt und Verbraucherschutz waren, frage ich in diesem Zu-

sammenhang die Staatsregierung, ob es zutrifft, dass bei zwei 

Grundwassermessstellen der Grube …………… BA1 die Schich-

tenübersicht der Bohrprotokolle an der GWM1 eine rund 4 Meter 

mächtige Schicht mit Ziegel- und Betonresten und an der GWM3 

eine fast 3 Meter mächtige Schicht mit Betonbruch aufweist, die 

aber beim vom Landesamt für Umwelt veröffentlichten Stand zu 

einer 4 Meter mächtigen Schicht „Schluff“ (GWM1) sowie zu 

einer fast 3 Meter mächtigen Schicht Kies (GWM3) abgeändert 

wurde und falls ja, welche Behörde hat die Änderung veranlasst 

und auf welcher rechtlichen Grundlage? 
 

Holger Grießhammer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche personellen und materiellen 

Auswirkungen hat die geplante Justizvollzugsanstalt Marktred-

witz nach Erkenntnissen der Staatsregierung auf die personelle 

und materielle Situation der Polizeiinspektion Marktredwitz, wo-

rauf beruhen diese Erkenntnisse und wie plant die Staatsregie-

rung, diesen Auswirkungen konkret zu begegnen? 
 

Sabine Gross  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Anträge auf einkommens-

orientierte Förderung der BayernHeim GmbH wurden von 2023 

bis zum ersten Quartal 2025 bewilligt (bitte aufgeschlüsselt nach 

Jahr und Regierungsbezirk angeben), wie oft wurde ein vorzeiti-

ger Maßnahmenbeginn bewilligt (bitte aufgeschlüsselt nach Jahr 

und Regierungsbezirk angeben) und wie viele offene Anträge auf 

einkommensorientierte Förderung der BayernHeim GmbH von 

2023 bis zum ersten Quartal 2025 wurden noch nicht bearbeitet 

(bitte aufgeschlüsselt nach Jahr und Regierungsbezirk angeben)? 
 

Andreas Hanna-Krahl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse liegen ihr zu 

Gewalttaten in Bayern gegen medizinisches Personal im Zeitraum 

von 2019 bis heute vor (bitte nach Jahren mit Zahlen und um Art 

der Gewalt unterlegen), gegen welche Berufsgruppen richteten 

sich die Gewalttaten (bitte nach betroffenen Berufsgruppen und 

Art der Einrichtung, in der die Übergriffe stattfanden, aufführen 

und mit Zahlen unterlegen) und von welchen Personengruppen 

gingen die erfassten Gewalttaten aus (Patientinnen und Patienten, 

Angehörige, Passantinnen und Passanten etc., bitte auch Zahlen 

aufführen)? 
 

Christian Hierneis  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der im Entwurf zum Nachtragshaushalts-

plan 2025 bekannt gegebenen Kürzungen der Ausgaben für Na-

turschutz und Landschaftspflege, die u. a. Fördermittel für Land-

schaftspflegeverbände betreffen, frage ich die Staatsregierung, 

welche Projekte je Landkreis in Oberbayern für Landschaftspfle-

gemaßnahmen sich im laufenden Verfahren befinden oder befan-

den, wie bei diesen Projekten über die Förderung konkret ent-

schieden wird/wurde (Förderung wie bisher / keine Förde-

rung [mehr] / geringere Förderung / mehr Förderung, bitte auch 
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jeweilige Förderhöhe angeben) und wie sich die Bereitstellung 

von Landesmitteln zur Förderung von Landschaftspflegemaß-

nahmen in Oberbayern in den letzten fünf Jahren entwickelt hat? 
 

Andreas Jurca  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund bundesweiter Presseberichterstattung, wo-

nach ein Tatverdächtiger in der Nacht vom 29.03.2025 auf den 

30.03.2025 eine Person aus homophoben Gründen geschlagen 

haben soll, frage ich die Staatsregierung, welche Nationalitäten 

der Tatverdächtige hat, außerdem wird gefragt, ob der im No-

vember 2020 verurteilte Totschläger vom Augsburger Christ-

kindlmarkt …………… weiterhin die neben der deutschen auch 

die libanesische und türkische Staatsbürgerschaft hat und warum 

nicht im Rahmen der bestehenden Gesetze diesem nach seiner 

Verurteilung wegen Totschlags die deutsche Staatsangehörigkeit 

entzogen wurde? 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Fälle von antisemitischen 

Vorfällen oder Übergriffen an bayerischen Schulen sind ihr über 

die Regionalbeauftragten bekannt (bitte nach Schulart/Regie-

rungsbezirk aufschlüsseln), um welche Art von Vorfällen handelt 

es sich (Beleidigung, tätliche Angriffe, Vorfälle auf Messenger-

Diensten wie WhatsApp, zur Anzeige gebrachte Straftaten), und 

gibt es Maßnahmen, um den Antisemitismus für die Schulge-

meinschaft einzuordnen und in Richtung Prävention zu wirken? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wann wurde das Leistungsverzeich-

nis für die Akustikplanung des Konzerthauses München erstellt, 

gibt es bereits ein Leistungsverzeichnis für den Bau des Konzert-

hauses (falls nein, bitte mit Angabe geplanter Fertigstellung) und 

wie sieht der aktuelle Zeitplan für die weiteren Planungs- und 

Bauphasen des Konzerthauses aus? 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Treffen fanden in den 

Jahren 2020, 2021 und 2022 zwischen Mitgliedern der Staatsre-

gierung und Richtern bayerischer Gerichte statt (bitte Orte und 

Zeitpunkte, teilnehmende Mitglieder der Staatsregierung und 

Richter sowie die jeweiligen Gerichte benennen), welche Themen 

wurden bei den Treffen jeweils besprochen und welche Kosten 

sind durch die Treffen jeweils pro Treffen entstanden? 
 

 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wird die Museumsagentur, die 

laut Pressemeldung vom 13.11.20242 zum ersten Quartal 2025 die 

Arbeit aufnehmen sollte, in Kooperation mit der Landesstelle für 

nichtstaatliche Museen die flächendeckende Versorgung mit Kul-

tur auch mit nichtstaatlichen Museen voranbringen, welche Auf-

gaben wird die Museumsagentur bzgl. NS-Raubgut haben (bei-

spielsweise Kooperation mit der am 25.02.2025 angekündigten 

„Task-force“3 NS-Raubkunst oder Übernahme der Funktion der 

juristischen Bewertung der Ergebnisse von Provenienzforschung 

aus Sicht der Staatsregierung oder Kooperation mit dem For-

                                                           
2  https://www.stmwk.bayern.de/pressemitteilung/12841/.html 
3  https://www.stmwk.bayern.de/kunst-und-kultur/meldung/7230/mehr-transparenz-und-tempo-bei-provenienzforschung-und-

restitution-statement-des-staatsministers-fuer-wissenschaft-und-kunst-markus-blume-mdl.html 

https://www.stmwk.bayern.de/pressemitteilung/12841/.html
https://www.stmwk.bayern.de/kunst-und-kultur/meldung/7230/mehr-transparenz-und-tempo-bei-provenienzforschung-und-restitution-statement-des-staatsministers-fuer-wissenschaft-und-kunst-markus-blume-mdl.html
https://www.stmwk.bayern.de/kunst-und-kultur/meldung/7230/mehr-transparenz-und-tempo-bei-provenienzforschung-und-restitution-statement-des-staatsministers-fuer-wissenschaft-und-kunst-markus-blume-mdl.html
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schungsverbund Provenienzforschung Bayern (FPB) – bitte alle 

geplanten zukünftigen Aufgaben der Museumsagentur im Feld 

NS-Raubgut angeben), in welcher Form wird die Expertise des 

seit 2015 tätigen FPB und das Deutsche Zentrum Kulturgutverlus-

te mit in die Bemühungen nach „mehr Tempo, maximale Trans-

parenz und die Anpassung der Provenienzforschung in den 

Staatsgemäldesammlungen an die gängigen Standards“4 mit ein-

fließen? 

                                                           
4  Rede des Staatsministers Markus Blume am 27.02.2025 sowie Pressemitteilung vom 25.02.2025 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der im Entwurf zum Nachtragshaushalts-

plan 2025 bekannt gegebenen Kürzungen der Ausgaben für Na-

turschutz und Landschaftspflege, die u. a. Fördermittel für Land-

schaftspflegeverbände betreffen, frage ich die Staatsregierung, 

welche Projekte je Landkreis in Schwaben für Landschaftspfle-

gemaßnahmen sich im laufenden Verfahren befinden, welche 

davon weiterhin konkret wie bisher gefördert werden und wie sich 

die Bereitstellung von Landesmitteln zur Förderung von Land-

schaftspflegemaßnahmen in Schwaben in den letzten fünf Jahren 

entwickelt hat? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, zum Zeitpunkt der Beantwortung 

dieser Anfrage, wie viele der offiziellen OZG-Leistungsbündel 

(OZG = Onlinezugangsgesetz) sind in Bayern in allen bayeri-

schen Gemeinden und Kommunen komplett OZG-konform ver-

fügbar; wie viele davon sind nach dem Reifegrad 3 OZG-konform 

verfügbar und wie viele davon sind nach dem Reifegrad 4 OZG-

konform verfügbar? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele öffentliche Feiern im 

Rahmen des islamischen Ramadan wurden 2025 in Bayern veran-

staltet, wie viele davon fanden außerhalb von Gebäuden auf Plät-

zen und Straßen statt und wie viele Polizeikräfte mussten zu ih-

rem Schutz jeweils eingesetzt werden? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Schutzsuchende aus Af-

ghanistan sind im Jahr 2024 aus Bayern in ihr Herkunftsland ge-

reist, wer übernimmt die Kosten für diese Reisen, gibt es offiziel-

le Schätzungen zu den Kosten solcher Reisen? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Nettosteuerzahler gibt es 

nach Kenntnis der Staatsregierung im Freistaat, wie hoch sind 

diese aktuell pro Kopf über die bereits bestehenden Staatsschul-

den (2,5 Bio. Euro) verschuldet und wie hoch wird die Pro-Kopf-

Verschuldung je Nettosteuerzahler insgesamt sein, wenn das 

Schuldenpaket („Sondervermögen“) i. H. v. einer Bio. Euro voll-

ständig aufgenommen wird? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche konkreten regulatorischen 

Änderungen/Erleichterungen/Ausnahmen könnten im Rahmen 

s. g. „regulatorischer Sandkästen“ („regulatory Sandboxes“) in 

Bayern rechtlich umgesetzt werden, ohne gegen die geltenden 

rechtlichen Rahmenbedingungen von Freistaat, Bund und EU zu 
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verstoßen (bitte konkrete Maßnahmen bzw. Beispiele auflisten), 

auf welcher Ebene (Gemeinde, Landkreis, Bezirk, Land) könnten 

regulatorische Sandkästen in Bayern eingerichtet werden und 

welche gesetzlichen Änderungen auf Landesebene wären dafür 

notwendig? 
 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der Koalitionsverhandlungen in Berlin zwi-

schen CDU/CSU und SPD frage ich die Staatsregierung, ob es 

zutrifft, dass Ministerialbeamte aus Bayern aktiv den Verhandlern 

der CSU zuarbeiten, dass dazu auch Rufbereitschaft der betroffe-

nen Beamten an Wochenenden eingefordert wird und sofern das 

zutrifft, auf welcher rechtlichen Grundlage die Ministerialbeam-

ten jenseits von fachlichen Einschätzungen zur aktiven Zuarbeit 

verpflichtet sind? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Öko-Rinder- und Milch-

viehbetriebe in Bayern halten derzeit ihre Tiere in Anbindehal-

tung (bitte aufgeteilt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und 

Kommunen und mit Nennung der jeweiligen Anzahl der Tiere 

angeben), wie viele Öko-Rinder- und Milchviehbetriebe in Bay-

ern halten ihre Tiere aktuell in Laufställen (bitte aufgeteilt nach 

Regierungsbezirken, Landkreisen und Kommunen und mit Nen-

nung der jeweiligen Anzahl der Tiere angeben) und wie viele 

Öko-Rinder- und Milchviehbetriebe in Bayern halten ihre Tiere in 

Laufställen und gewähren ihnen außerdem eine Sommerweide 

und einen Winterauslauf nach der EG-Öko-Verordnung (bitte 

aufgeteilt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und Kommunen 

und mit Nennung der jeweiligen Anzahl der Tiere angeben)? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Programme gibt es gegen-

wärtig, um Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern, die in 

ihrer Heimat bedroht sind, die Möglichkeit zu geben, in Bayern 

zu forschen und zu lehren, welche Mittel sind für solche Fälle 

vorgehalten (bitte aufschlüsseln nach Stellen, Finanzmitteln, an-

deren Unterstützungsmitteln) und welche zukünftigen Pläne hat 

die Staatsregierung, um bedrohten Wissenschaftlerinnen und Wis-

senschaftlern aus aller Welt in Bayern Möglichkeiten zu For-

schung und zu Lehre zu bieten? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der Recherchen zur geheimen Vereinbarung 

der Bundesländer mit Anbietern von Online-Glücksspielen, die 

gesetzliche Vorgaben zum Spielerschutz unterläuft (siehe dazu 

u. a. Bericht auf tagesschau.de „Geheime Vereinbarung hebelt 

Spielerschutz aus“ vom 06.03.2025) frage ich die Staatsregierung, 

wie bewertet sie die Zulassung der Schufa-G-Abfrage als Nach-

weis der finanziellen Leistungsfähigkeit im Hinblick auf die Ziele 

des Glücksspielstaatsvertrags, welche Position hat Bayern im 

Rahmen der Verhandlungen zu der in Rede stehenden Vereinba-

rung vertreten und wie bewertet die Staatsregierung die mögli-

chen Auswirkungen dieser Vereinbarung auf den Spielerschutz? 
 

Julia Post  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Ich frage die Staatsregierung, wie sie vor dem Hintergrund des 

neuen Münchner Stadtviertels Freiham zu einem ganztägigen 10-
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GRÜNEN) Minuten-Takt der S-Bahnlinie 8 steht und ob hier entsprechende 

Vorhaben geplant sind und wenn nein, warum nicht? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Maßnahmen zur Umsetzung 

der EU-Methanverordnung zur Senkung von Treibhausgasemissi-

onen unternimmt sie derzeit, wie sind die Zuständigkeiten zur 

Umsetzung bei den bayerischen Behörden verteilt und welche 

weiteren Maßnahmen zum Umgang mit der Problematik sind ge-

plant? 
 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem institutionellen und 

rechtlichen Rahmen erfolgt die grenzüberschreitende Zusammen-

arbeit zwischen Bayern, Tschechien und Sachsen (bitte aufgelistet 

nach bestehenden Abkommen, Kooperationsvereinbarungen und 

Strukturen angeben), welche konkreten trilateralen Projekte exis-

tieren zwischen Bayern, Tschechien und Sachsen in den Berei-

chen Kultur, Wissenschaft und Bildung (bitte aufgelistet nach 

Projekten, finanzieller Ausstattung, den jeweiligen Beiträgen der 

beteiligten Partnerländer angeben) und welche trilateralen Koope-

rationen bestehen zwischen Bayern, Tschechien und Sachsen im 

Bereich der Behörden und Organisationen mit Sicherheitsaufga-

ben (Blaulichtorganisationen) (bitte aufgelistet nach Projekten, 

finanzieller Ausstattung, den jeweiligen Beiträgen der beteiligten 

Partnerländer angeben)? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Nachdem der Oberste Rechnungshof in seinem Jahresbe-

richt 2023 (Nr. 55) feststellte, dass seit vielen Jahren die staatliche 

Förderung der Betriebs-, Haushalts- und Melkaushilfe im Rahmen 

von sozialpflichtigen Einsätzen gegen Haushaltsrecht verstößt 

und deshalb einzustellen sei, weshalb die Staatsregierung am 

08.04.2024, eine neue Richtlinie für die Förderung der sozialen 

Dorf- und Betriebshilfe und für die Förderung der Ausbildung 

von Einsatzkräften, Az. G3-7296.1-1/127, erlassen hat, in der 

unter Ziffer 2.1 Satz 5 nunmehr geregelt ist, dass die Förderung 

sozialpflichtiger Einsätze, die von der Sozialversicherung für 

Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) im Rahmen der 

Sozialversicherung abgedeckt sind, ausgeschlossen sind, das zur 

Folge hat, dass der durch die Zahlungen der SVLG im Rahmen 

der Sozialversicherung nicht abgedeckte Teil weiterhin gefördert 

werden könnte und, sofern dies zutreffend ist, frage ich die Staats-

regierung, welche Beträge wurden insgesamt durch die Staatsre-

gierung zur Förderung solcher nicht abgedeckten Teile im 

Jahr 2024 an die Zuwendungsempfänger ausgezahlt? 
 

Franz Schmid  
(AfD) 

Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass an der Berufsschule Il-

lertissen Stellwände der SPD-nahen Friedrich-Ebert-Stiftung auf-

gestellt worden sind, auf denen die AfD expressis verbis erwähnt 

und in einem schlechten Licht dargestellt wird, frage ich, wie die 

Staatsregierung dies bewertet, an welchen weiteren Schulen in 

Schwaben die Ausstellung gastiert und gastieren wird und welche 

Veranstaltungen dazu stattfanden und stattfinden werden (bitte 

genaue Termine der Veranstaltungen angeben)? 
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Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Vereinbarungen wurden mit 

der Fa. Uniper über den Mindestabfluss des Forggensees in den 

Lech getroffen, um Schäden für Wasserorganismen und Fische 

auszuschließen, welche Auswirkungen hat der derzeit niedrige 

Wasserabfluss im Lech in Kombination mit der Lecheintiefung 

für die grundwasserabhängigen Ökosysteme und die Erhaltungs-

ziele der grundwasserabhängigen Lebensraumtypen im Fauna-

Flora-Habitat(FFH)-Gebiet „Lechauen zwischen Königsbrunn 

und Augsburg“ und hat das Verschlechterungsverbot für die Le-

bensraumtypen in den FFH-Gebieten am Lech Vorrang vor dem 

Anstau des Forggensees zur Ermöglichung einer frühzeitigen 

Freizeitnutzung? 
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund, dass gemäß Art. 81 der Bayerischen Ver-

fassung das Grundstockvermögen des Freistaates in seinem Wert-

bestand nur auf Grundlage eines Gesetzes verringert werden darf 

und laut Antwort der Staatsregierung vom 23.12.2024 restituierte 

Werte nicht länger Teil des Grundstockvermögens sind – „Mit 

Abschluss der unentgeltlichen Übertragung an die Restitutionsbe-

rechtigten sind sie nicht länger Teil des Grundstockvermögens, 

aus dem sie ersatzlos entnommen werden.“ (vgl. Schriftliche An-

frage der Abgeordneten Sanne Kurz „Spitzenreiter Bayern? Die 

Rolle des Freistaates bei der Restitution von NS-

verfolgungsbedingt entzogenem Kulturgut, insbesondere aus jüdi-

schem Besitz“ , Az. P I-1312-2-4/431 WK, Frage 8) –, die Resti-

tution von unrechtmäßig Jüdinnen und Juden entzogenem NS-

Raubgut als Ziel jeglicher Provenienzforschung, die zurecht auch 

mit öffentlichen Mitteln betrieben wird, aber außer Frage steht, 

frage ich die Staatsregierung, auf welcher gesetzlichen Grundlage 

erfolgt aktuell eine Restitution aus Staatsbesitz, wie begründet die 

Staatsregierung den Nichtausgleich des Grundstockvermögens 

mit Blick auf die Verfassung bei Restitutionen in der Vergangen-

heit und wie wäre mit einer Restitution im Wert von mehreren 

Millionen Euro mit Blick auf Grundstockvermögen und Verfas-

sung nach aktueller Rechtslage haushalterisch zu verfahren? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, bei wie vielen Verkehrsunfällen in 

den vergangenen fünf Jahren standen die Fahrerinnen und Fahrer 

unter Einfluss von Alkohol oder Cannabis (bitte aufschlüsseln 

nach Jahr und Rauschmittel), bei wie vielen dieser Verkehrsunfäl-

le war Alkohol oder Cannabis unfallursächlich (bitte aufschlüs-

seln nach Jahr und Rauschmittel) und bei wie vielen dieser Ver-

kehrsunfälle sind Menschen zu Tode gekommen (bitte aufschlüs-

seln nach Jahr und Rauschmittel)? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Vor dem Hintergrund der im Entwurf zum Nachtragshaushalts-

plan 2025 bekannt gegebenen Kürzungen der Ausgaben für Na-

turschutz und Landschaftspflege, die u. a. Fördermittel für Land-

schaftspflegeverbände betreffen, frage ich die Staatsregierung, 

welche Projekte je Landkreis in Oberfranken für Landschaftspfle-

gemaßnahmen sich im laufenden Verfahren befinden, welche 

davon weiterhin konkret wie bisher gefördert werden und wie sich 
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die Bereitstellung von Landesmitteln zur Förderung von Land-

schaftspflegemaßnahmen in Oberfranken in den letzten fünf Jah-

ren entwickelt hat? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Unter Bezugnahme auf die seit Jahren formulierte Kritik an der 

Sicherheit der bestehenden Atommüllzwischenlager hinsichtlich 

möglicher Flugzeugabstürze oder Angriffe mit panzerbrechenden 

Waffen oder Drohnen und dem Hinweis des Landshuter Landrats 

Peter Dreier auf den Operationsplan Deutschland bei einer Veran-

staltung des Bundesgesellschaft für Zwischenlagerung (BGZ) am 

24.03.2025 in Essenbach, frage ich, ob die Staatsregierung bereit 

ist, sich im Rahmen des Operationsplan Deutschland für einen 

verstärkten Schutz der bayerischen Zwischenlager einzusetzen, 

dabei nicht nur auf militärische Abwehr, sondern auch auf bauli-

che Veränderungen zu setzen und auch einen standortnahen Neu-

bau mit Verbunkerung in Betracht zu ziehen? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Vor dem Hintergrund, dass es in Bayern etwa 300 000 Solo-

Selbstständige – also Unternehmen ohne weitere sozialversiche-

rungspflichtige Beschäftigte – gibt, frage ich die Staatsregierung, 

ob Förderprogramme und anderweitige finanzielle Unterstützun-

gen geplant sind, um Solo-Selbstständige insbesondere in aktuell 

wirtschaftlich immer schwieriger werdenden Zeiten und Krisensi-

tuationen zu entlasten, welche konkreten Maßnahmen ergriffen 

werden, um sicherzustellen, dass die in den Handlungsempfeh-

lungen der Enquete-Kommission zum Thema „Bürokratieabbau“ 

vorgeschlagenen Reformen auch die spezifischen Bedarfe von 

Solo-Selbstständigen angemessen berücksichtigen und welche 

Evaluationsmechanismen eingerichtet werden sollen, um die 

Wirksamkeit der entlastenden Maßnahmen für Solo-

Selbstständige kontinuierlich zu überprüfen und bei Bedarf zu 

optimieren? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob es Planungen gibt, das im Zuge 

des bayerischen Kreuzerlasses im Jahr 2018 durch den Minister-

präsident Dr. Markus Söder im Eingangsbereich der Staatskanzlei 

angebrachte Kreuz, welches Ausdruck der kulturellen Prägung 

Bayerns und Bekenntnis zu den Grundwerten des christlichen 

Glaubens beider Konfessionen sein soll, welches aber aufgrund 

seiner zweifelhaften Herkunft als Geschenk vom ehemaligen 

Kardinal Friedrich Wetter, der im Missbrauchsskandal der Kirche 

mutmaßlich eine Schlüsselrolle bei der Vertuschung von Taten 

eingenommen hat, von den Betroffenen sexualisierter Gewalt in 

kirchlichen Institutionen als verletzendes Symbol empfunden 

wird, durch ein anderes, aufgrund der Herkunft weniger belastetes 

Kreuz, welches dennoch dieselbe Symbolwirkung entfalten wür-

de, zu ersetzen, wenn nein, warum die Belange der Betroffenen in 

dieser wenig komplizierten Sache nicht wahr- und ernstgenom-

men werden und welche anderen Maßnahmen die Staatsregierung 

ergreifen will, um ein Zeichen der Anerkennung des Leides der 

Betroffenen von sexualisierter Gewalt in den Kirchen zu setzten? 
 

Markus Walbrunn  Ich frage die Staatsregierung, welche Instanz legt den Umfang des 
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(AfD) Grundwortschatzes Deutsch am Ende der 4. Klasse im Lehrplan-

Plus der Grundschule fest, nach welchen Kriterien werden diese 

Wörter ausgesucht und welche Wörter konkret sind Bestandteil 

des Grundwortschatzes (bitte im Anhang auflisten)? 
 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, hat sie seit dem 01.01.2023 Gesprä-

che mit Vertretern der evangelischen, katholischen Kirche, kirch-

lichen Ordensgemeinschaften sowie sonstigen Organisationen 

(wie zum Beispiel Hochschulen, Forschungsgruppen, Vereinen, 

Stiftungen, Berufsverbänden, Interessensverbänden, Kommu-

nen ...) bezüglich der Transformation von Sakralgebäuden bzw. 

kirchlichen Immobilien geführt (bitte mit Anführung der Daten, 

des Anlasses des Treffens, der teilnehmenden Personen sowie 

Organisationen, der konkreten Themensetzungen und Ergebnisse) 

und wenn ja, sollen diese Gespräche in einem geordneten Rahmen 

wie beispielsweise einer Art rundem Tisch fortgesetzt werden? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche naturschutzfachliche Bedeu-

tung hat das Naturschutzgebiet „Feuchtwiesen Ziegenanger“, 

welches das größte Naturschutzgebiet im Westen des Landkreises 

Erlangen-Höchstadt ist, aus Sicht der Staatsregierung überregio-

nal, insbesondere als Brutgebiet für Vögel, mit welchen Auswir-

kungen auf das Naturschutzgebiet „Feuchtwiesen Ziegenanger“ 

wäre im Falle einer Bebauung durch ein geplantes Wellnesshotel 

am Rand des Adelsdorfer Ortsteils Neuhaus/Aisch zu rechnen und 

mit welchen Auswirkungen auf das naheliegende Fauna-Flora-

Habitat-Gebiet „Teiche und Feuchtflächen im Aischgrund bei 

Mohrhof“ und die sich darin befindenden Karpfenweiher wäre 

durch diese geplante Bebauung, z. B. durch Oberflächenabfluss, 

zu rechnen? 

 


